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RESUMEN DEL TRABAJO 

 

Los orígenes de la revolución industrial inglesa se remontan a los siglos 

XVIII y XIX, y, más remotamente, a partir de la revolución Gloriosa (1688) y la 

estabilidad lograda de la monarquía como símbolo de la unidad de la nación. En 

este trabajo se va a tratar del estudio de la evolución de la economía inglesa 

desde el Antiguo Régimen hasta el inicio de su proceso de industrialización. Se 

estudiarán así los cambios que ocurrieron en los diferentes sectores industriales, 

en la población, el papel que en ellos desempeñaron el Estado y las instituciones, 

y en sus innovaciones e invenciones. Dentro de cada uno de ellos se van a 

analizar las razones por las que Inglaterra fue el primer país en industrializarse.  

 La Inglaterra de finales del siglo XVII se caracterizaba por tener una 

monarquía, que evolucionó hacia un menor grado de absolutismo y hacia un 

Estado liberal. Inglaterra se caracterizaba por encontrarse en una posición 

geográfica favorable y por poseer una cantidad abundante de recursos naturales. 

A partir de aquí, comenzó a llevar a cabo una serie de transformaciones que 

hicieron a Inglaterra ser el primer país industrializado. En ese contexto serán 

analizadas las diferentes medidas tomadas, concluyendo con una valoración de 

los resultados obtenidos. 

 PALABRAS CLAVE: Inglaterra, revolución industrial, industrialización, 

máquina de vapor y ferrocarril. 

 CLASIFICACIÓN JEL: N13, N43, N63.  

 

 

 

 

 

 

 

Preview from Notesale.co.uk

Page 2 of 30



9 

 

asignara eficientemente y al establecer leyes favorables a las iniciativas 

empresariales5. 

Medidas promulgadas por el Parlamento de carácter liberal:  

1) Desde el año 1660, las Leyes de Cercamiento llamadas Enclosures Acts, 

dictaron que las pequeñas explotaciones agrarias y tierras comunales pasaran a 

ser propiedad de terratenientes, mejor preparados para introducir nuevas técnicas 

de cultivo. 

2) Libertad en la instalación de industrias y en la innovación ya que los privilegios 

gremiales desaparecieron cuando los gobiernos eliminaron las normas más 

restrictivas del Estatuto de los Artesanos, de 1563. 

3) La reforma de la hacienda, que comenzó con el período republicano y acabó 

después de 1688 con La Gloriosa. La aprobación de impuestos pasó a ser tarea 

del Parlamento. El Parlamento controló las finanzas públicas y fundó el Banco de 

Inglaterra (1694). 

En el año 1689, tuvo lugar la consagración de una serie de normas y derechos 

como la aprobación del Parlamento de los impuestos, incremento del poder de los 

jueces, la libertad de la imprenta, libertad individual y derecho a la propiedad 

privada. Consagrándose la superioridad de la ley sobre la voluntad del rey. A 

partir de este momento, la monarquía se convirtió en un símbolo de la unidad de 

la nación, aunque ya no gobernó más.  

4) Y por último, primero la república de Cromwell y más tarde La Gloriosa, 

promulgaron leyes civiles y mercantiles que facilitaron el crecimiento económico 

porque impulsaron y protegieron el progreso individual, la innovación y las 

iniciativas empresariales; eliminaron los impuestos confiscatorios; promulgaron 

normas que aclaraban el funcionamiento de los contratos y de su seguridad para 

su debido cumplimiento; se ofrecieron facilidades para fundar sociedades 

mercantiles o proteger derechos mediante los sistemas de patentes, lo que 

impulsó el progreso tecnológico al permitir ganancias para el inventor. 

                                                             
5  F. Comín, (2005), p. 162. 
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- La eliminación de los aranceles en la exportación de la mayoría de los 

bienes industriales. 

- Las ayudas para las exportaciones en determinados sectores. 

- La prohibición de que los trabajadores cualificados saliesen al extranjero a 

trabajar. 

Por último, las Leyes de Navegación, aprobadas en el siglo XVII, fueron una 

medida mercantilista que ayudó a Inglaterra a convertirse en una gran potencia 

comercial y estimular el crecimiento de su marina mercante y de algunas de sus 

industrias.  

En la política comercial, Inglaterra no adoptó el librecambio hasta la década de 

1840, una vez que las primeras transformaciones industriales ya habían 

finalizado. En el año 1846, el Parlamento derogó las Leyes de Granos y en el año 

1849 eliminó las Leyes de Navegación. Después de 1850, sólo siguieron algunos 

aranceles fiscales intactos sobre las importaciones de productos coloniales20.  

 

4. CONCLUSIÓN 

 

Una vez que he analizado la información sobre por qué fue Inglaterra el 

primer país en industrializarse en mi Trabajo de Fin de Grado, he podido concluir 

que existen muchos enfoques diferentes de los cuáles se pueden estudiar y 

conocer los contenidos históricos.  

Un aspecto importante es la importancia a la hora de analizar un tema específico 

de la historia económica, de intentar pensar y hacerse una idea de cómo actuaría 

una persona en esa época que se quiere estudiar, porque su mentalidad se queda 

muy lejana a lo que hoy en día vivimos nosotros. Las principales conclusiones que 

se pueden extraer en este Trabajo de Fin de Grado pueden resumirse en las 

siguientes: 

                                                             
20  Escudero, Universidad de Cantabria, p. 31. 
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- La importancia del Estado inglés para la instauración de un marco institucional 

de carácter liberal. Quizá por eso, todo empezó con la revolución liberal de 

1688 (La Gloriosa), que propició unos cambios, en mi opinión, de gran 

importancia para impulsar la economía y el desarrollo de los diferentes 

sectores. Acabando así con el Antiguo Régimen, donde existían muchas 

trabas para el crecimiento económico.  

- Dar especial énfasis a todas las máquinas inventadas o elaboradas mediante 

innovaciones, y la utilización de la energía hidráulica y más tarde, la energía 

de vapor en dichas máquinas, que supuso la verdadera expansión de la 

industria inglesa, porque, si no se hubieran creado todas estas máquinas con 

sus respectivos beneficios para la producción de la industria, no habría sido 

posible la expansión de la industrialización. La importancia de encontrar 

nuevos avances para superar los desequilibrios que introducían las 

innovaciones ya existentes. Cadena de innovaciones que pasaron de una 

industria a otra y que favorecieron los cambios tecnológicos en la industria 

inglesa.  

- La evolución de las diferentes industrias se tiene que ver como un único 

proceso. Los distintos avances de crecimiento que hubo en cada industria, 

fueron introducidos en los demás sectores. Estas incorporaciones hicieron a 

las industrias más competentes porque los diferentes avances propiciaban 

mejoras en los demás sectores. De no ser así, no todas las industrias inglesas 

se habrían desarrollado como lo hicieron, ni se habrían producido mejoras o 

innovaciones que provenían de avances de otras industrias. 

- Un factor clave fue el capitalismo industrial que se impuso en Inglaterra 

centrando su producción en el sistema fabril. Este sistema favoreció un 

incremento en la productividad y contó con mano de obra barata. El factor 

trabajo intensificó una división en la población industrial entre el empresario 

capitalista y el proletariado. 

- Inglaterra se caracterizaba por estar ubicada en una zona geográfica 

adecuada para impulsar el nuevo modelo de crecimiento industrial. El país 

estaba bien comunicado mediante ríos navegables, esto favorecía el comercio 
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